



இலங்கை அரசாட்சி “கெசெம்” பத்திரிகை.

CEYLON GOVERNMENT GAZETTE No. 6,801 — JUNE 16, 1916.

TAMIL TRANSLATIONS OF NOTIFICATIONS.

[By-laws made by the Municipal Council of Galle for the regulation of Traffic in Streets and Street Preaching.]

மகா பிரித்தானியாவும் ஐயர்லாந்தும் சேர்ந்த ஐக்கிய இராச்சியத்துக்கும் கடல்களுக்கு அப்பாலுள்ள அதிபத்திய நாடுகளுக்கும் இறைவரும் சமயபரிபாலகருமாகிய மகத்துவ நாயகர் ஐந்தாவது ஜோஜ் அவர்கள் நாமத்தினாலே :

கொளறவம்பொருந்திய சென் மைக்கேல் அன்ட் சென் ஜோர்ஜின் கொம்பானியன் பட்டவர்தனரும், பாத் வரிசையின் நயிற் கம்மான்டர் என்னும் பட்டவர்த்தனரும், இலங்கைத்தீவுக்கும் அறைச்சேர்ந்த நாடுகளுக்கும் அரசாங்கம்செலுத்தும் உத்தமனார் சேர் ஜோன் என்டர்சன் அவர்களால் செய்யப்படும்

பிரசித்தம்.

ஜோன் என்டர்சன்.

1910 ம் வருடத்தின் நகராதிக்கரசு சட்டத்தின் 109 (1) ம் பிரிவுக்கிணங்க காலி நகராதிக்கரசு சங்கத்தாரால் கீழே சொல்லப்படும் உபவிதிகள் இயற்றப்பட்டு குறித்த சட்டத்தின் 109 (3) ம் பிரிவினாலே அமைக்கப்பட்டவாறு அதிகார மற் திரசபையோடுகூடிய தேசாதிபதி அவர்களால் உறுதிசெய்யப்பட்டிருக்கின்றன.

மேலேசட்டிய இலங்கைத் தேசாதிபதியாகிய நாம் முற்சட்டிய சட்டத்தின் 109 (3) ம் பிரிவினால் நம்மீது வைக்கப்பட்ட தத்துவத்தைச்செலுத்தி சொல்லப்பட்ட உபவிதியை இதனால் பிரசித்தம்செய்கின்றோ மென்பதை இப்போது நீவிர் அறிந்துகொள்வீராக.

எங்கள் ஆண்டவரின் வருஷம் ஆயிரத்துத் தொளாயிரத்துப் பதினானும் ஆண்டு ஆனி (ஜூன்) மாதம் பதினேந் தாம் தேதியாகிய இன்று இலங்கைத்தீவில் கொழும்பில் கொடுக்கப்பட்டது.

உத்தமனார் அவர்களின் கட்டளைப்படி,

ஆர். ஈ. ஸ்ரீமதன்,
இராசாங்க லிசிடர்.

கடவுள் அரசரைக் காத்தருளுக.

சொல்லப்பட்ட உபவிதிகள். பாகம் XX. b.

6. ரோட்டு வழியாய் நடந்துபோகிற ஒவ்வொருவரும் ரோட்டு அருகில் இருக்கும் “பேய்வென்றம்” என்று சொல்லப்படும் தழுவிசைப் பாதையால் அல்லது கால்நடைப் பாதையால் இது இரண்டும் இல்லாவிட்டால் ரோட்டு வலது பக்கத்தால் போகவேண்டும். இக்கட்டளையை மீறி நடப்பவர்கள் குற்றவாளியாகக் கண்டு ஐந்து ரூபாவுக்கு மேற்படாத தொண்டத்துக்கு உட்படுவார்கள்.

7. நகரசங்க எல்லைக்குள் ரோட்டில் நின்று எவ்வித கூட்டத்துக்கும் போதிக்க அல்லது பிரசங்கம்செய்ய அல்லது எதொரு மீற்றின்வைக்க விரும்புவோர் பொலிஸ் சுப்நின்றென்டரிடம் அல்லது நகரசங்க அக்கிராசனாதிபதியிடம் உத்தரவுபெற்று அவ்வுத்தரவுப்பத்திரத்தில் காட்டிய நேரத்தில் அல்லது எல்லைக்குள் அல்லாமல் போதிக்க அல்லது பிரசங்கம் செய்ய அல்லது மீற்றின் வைக்கப்படாது. இந்த உபவிதியை மீறி நடக்கும் ஒவ்வொருவரும் குற்றவாளியென்று காணப்படும்பொழுது இருபது ரூபாவுக்கு மேற்படாத தொண்டத்துக்குட்படுவார்கள்.

[By-laws made by the Local Board of Ratnapura relating to the manufacture of Aerated Waters.]

சோடா வெமனற்றும் அதைப்போன்ற மற்றக் குடிவகைகளும் செய்யும் இடங்களைப்பற்றிய துணைப்பிரமாணங்கள்.

இரத்தினபுரி சுகாதாரபோட்டின் எல்லைக்குள் சங்கத்தலைவருக்கு ஒரு மாதத்துக்குமுன் எழுத்து மூலமாக அறிவி யாமல் யாதாஒருவரும் விற்பனவுக்காக சோடா வெமனற்றும் அதைப்போன்ற மற்றக் குடிவகைகளும் செய்யத் துவங்கப் படாது.

2. ஏதேன் காணியிலிருந்து, அல்லது குதிரைமாலிலிருந்து, அல்லது மிருகங்களை ராவில் அல்லது பகவில் வீடும் வேறு கட்டிடத்திலிருந்து, அல்லது ஏதேன் கக்கூசிலிருந்து, அல்லது கக்கூசுக்குளியிலிருந்து 150 அடிக்குள் சோடா வெமனற்றும் அதைப்போன்ற மற்ற குடிவகைகளும் செய்யுமிடம் இருக்கப்படாது. மேற்சொல்லிய குடிவகைகள் செய்யுமிடத்தின் ஒரு பகுதியாகுதல் ஆட்கள் சேவிக்கிறதற்கு பாவிக்கப்படாது.

3. சோடா வெமனற்றும் அதைப்போன்ற மற்றும் குடிவகைகளும் செய்யுமிடங்களும் அவைகளைச் சுற்றியிருக்கும் இடங்களும் நன்றாய் வெளிச்சம்வரக்கூடியதாயும் நல்லாய் காற்றுவரக்கூடியதாயும் சீமேந்து நிலமுள்ளதாயும், அழுக்குகளைக் கழுவீத்தள்ளக்கூடிய சாந்தால் கட்டுப்பட்ட கான்குமுள்ளதானதாமாய் மிருக்கவேண்டும். அழுக்கு தூசியில்லாமலும் துப்புரவாயும் அவ்விடங்களை வைத்திருக்க வேண்டும். இனிப்புச்சாறுகள் இலையான் போக்கூடாத பிறம் பான அதைக்குள் செய்யவேண்டும். மேற்சொல்லிய குடிவகைகள் செய்கிறதற்கு பாவிக்கும் மருந்துச்சாமான்களும்

மற்றும் சாமான்களும் நல்ல சாமான்களா யிருக்கவேண்டும். மேற்சொல்லிய குடிவகைகள் செய்கிறதற்கு பாவிக்கப்படும் பாதிரிங்களும் யந்திரங்களும் மெத்த நல்ல துப்பரவாய் வைத்திருக்கவேண்டும்.

4. சங்கத்தலைவரின் அனுமதிபெற்ற துமாகிய அழுக்குப்படாது சரிவர பாதுகாக்கப்பட்ட இடத்திலிருந்து மேற் சொல்லிய குடிவகைகள் செய்கிறதற்குப் பாவிக்கப்படும் தண்ணீர் எடுக்கப்படவேண்டும். அவ்விடத்திலிருந்து வேலைத் தலத்துக்குக் கொண்டுபோகும் வளியில் தண்ணீர் அழுக்குப்படாத மாதிரியாயிருக்கவேண்டும். மேற்சொல்லிய குடிவகைகள் செய்கிறதற்குப் பாவிக்கப்படும் யந்திரங்களோடு சேர்த்து நல்லாய் கட்டியிருக்கிற வகைகளில் தண்ணீர் விடப்பட்டிருக்கவேண்டும்.

5. சோடா லெமனற்றும் அதைப்போன்ற மற்றக் குடிவகைகளும் செய்கிறதற்கு பாவிக்கப்படும் முழுத்தண்ணீரும் யூவேலுடைய வடிக்குள்ளால் அல்லது சங்கத்தலைவரால் ஏற்கப்பட்ட வேறு வடிக்குள்ளால் வழித்தெடுக்கவேண்டும். மேற்சொல்லிய வடிக்குத்திரங்களோடு சேர்த்திருக்கவேண்டும். சங்கத்தால் ஏற்கப்பட்ட பிரசித்தமான இடத்திலிருந்து தண்ணீர் எடுக்கப்படும் காலத்தில் மேற்சொல்லிய கட்டளைச்சட்டத்தை சங்கத்தலைவரால் விலக்கக்கூடும்.

6. சங்கத்தின் எல்லைக்குள் செய்யப்பட்ட அல்லது வெளியிலிருந்து கொண்டுவரப்பட்ட சோடா லெமனற்றையும் அதைப்போன்ற மற்றக் குடிவகைகளையும் மனுஷர் குடிக்கிறதற்குத் தகுதியற்றதென்று சங்கத்தின் ஓவசியர் அல்லது இன்ன பெற்றால் நல்லாய் அறியப்பட்டால், அவர் அந்தக் குடிவகையை எடுத்து டாக்குத்தற்குக் கொடுப்பார். அப்படிக் கொடுக்கப்பட்ட குடிவகையை மனுஷர் குடிக்கிறதற்குத் தகுதியற்றதென்று டாக்குத்தற்குத் தோற்றினால், அதை அழிக்கும்படி அவர் கட்டளைசெய்வார். மனுஷர் குடிக்கிறதற்குத் தகுதியற்றதென்று கோட்டுக்கு நல்லாய்த் தெரியும்படி அந்தாட்சிப் படுத்தப்பட்ட சோடா லெமனற்றையும் அதைப்போன்ற மற்ற குடிவகைகளையும் செய்கிறவர் குற்றச்சாட்டுக்கு ஏதுவாயிருப்பார்.

7. சோடா லெமனற்றும் அதைப்போன்ற மற்றக் குடிவகைகளும் செய்கிறதற்கு பாவிக்கப்படும் எல்லா போத்திலும் களும் வடிகட்டி எடுக்கப்பட்ட தண்ணீரின் கழுவுப்பட்டும் மெத்த துப்பரவாயும் வைத்திருக்க வேண்டும்.

8. சோடா லெமனற்றும் அதைப்போன்ற மற்றக் குடிவகைகளு மிருக்கிற ஒவ்வொரு போத்திலும் என்ன குடிவகையென்றும் செய்த இடமென்னவென்றும், செய்கிற தலத்தின் ஆளுடைய அல்லது சார்பினுடைய பெயரென்னவென்றும், செய்கிற யந்திர சாலைக்கு சங்கத்தலைவரால் கொடுக்கப்பட்ட நொம்பர் என்னவென்றும் தெரிவிக்கக்கூடியதாய் ஒரு லேபல் ஒட்டியிருக்க வேண்டும்.

9. பன்னிரண்டு வயதுக்குட்பட்ட அல்லது கர்ப்பன் விசாகியுள்ள அல்லது தொத்துவிசாகியுள்ள ஆட்கள் ஒருவரையும் சோடா லெமனற்றும் அதைப்போன்ற மற்றக் குடிவகைகளையும் செய்கிற சாலையில் வேலைக்கு எடுக்கப்படாது.

10. சோடா லெமனற்றும் அதைப்போன்ற மற்றும் குடிவகைகளும் போற்றலில் அடைக்கும்பொழுது எல்லா ஆட்களும் முகத்துக்கு இரும்பு வலையும் கைகளுக்கு தோல் கைமேசும் போட்டுக்கொண்டு நிற்கவேண்டும்.

[By-law framed by the Local Board of Matale.]

1898 ம் ஆண்டின் 56 ம் கட்டளைச்சட்டத்தின் 21 ம் பிரிவின்படி மாத்தளை லோக்கல்போர்டால் செய்யப்பட்ட சட்டதிருவாக சபையின் ஆலோசனையோடு தேசாதிபதியால் பெலப்படுத்தப்பட்டு யாவரும் அறியும்படி வெளிப்படுத்தப்படுகின்றது.

தேசாதிபதியவர்களின் கட்டளைப்படி,

கொலோனியல் சக்கித்தார் ஆபிசில்,
கொழும்பு, 1916 ம் (நு) ஜூன்மீ 13 ந்தேதி.

ஆர். ஈ. ஸ்ற்றம்ஸ்,
கொலோனியல் சக்கித்தார்,

மேற்சொல்லிய உபவிதிகள்.

ஒருவரும் தம்முடைய கடைகளின், வீடுகளின், அல்லது எந்தக் கட்டடங்களின் முற்பக்கங்களில் அழுக்குச் சாக்குகள், கித்தான் படங்குகள் அல்லது எவ்விதமான பிடவைகளாவது பாவிக்க அல்லது தூக்கக்கூடாது.

LAND ACQUISITION NOTICES.

அரசாட்சியாரின் தௌவைக்காகிய ஊணி விளம்பரங்கள்.

[Talawakelle, Nuwara Eliya District.]

1876 ம் (நு)-த்து 3 ம் இலக்கச்சட்டத்தினது 7 ம் பிரிவின் பிரகாரம் தலவாக்கெல்லைக் கடைத்தெருவுக்குக்கிட்ட இருக்கும் ஒரு முடக்கைத் திருத்துதல் என்னும் பகிரங்க தேவைக்கு வேண்டியதான பின்னர்ச் சொல்லப்படும் காணியை, அஃதாவது:—

பிரதமபடத்து இலக்கம் 6,707. குறிச்சி—தலவாக்கெல்லை.

துண்டு. காணியினது பெயர். விவரம். உரித்தாளியின் பெயர். விசாலம், ஏ. ஹ. ப.
1 தலவாக்கெல்லைக்கடைவீதி .. வெட்டைநிலம் .. ஜோர்ச் ஸ்துவாட் அன் கொம்பனி .. 0 0 4:43

எடுத்துக்கொள்வதற்கான எத்தனஞ்செய்யும்படி 1876 ம் (நு)-த்துக் காணி எடுத்துக்கொள்வதைப்பற்றிய சட்டத்தினது 6 ம் பிரிவின் ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் மந்திராலோசனைச் சபையினது ஆலோசனையுடன் தேசாதிபதியவர்கள் எனக்குக் கம்பனைசெய்திருப்பதனால், அக்காணியை ஆட்சி ஒப்புக்கொள்ள அரசாட்சியார் எண்ணியிருக்கிறார் என்பதை 7 ம் பிரிவின்படி வேண்டிய பிரகாரம் நான் இதனைக்கொண்டு பிரசித்தமாய் விளம்பரஞ்செய்கிறேன்.

மேற்குறித்த காணிக்கு உரித்துப்பேசுகின்ற சகலரும் தாமாக அல்லது அவரவருடைய காரியகாரர் மூலமாய் 1916 ம் (நு) சூலைமாதம் 18 ந்தேதியிலன்று முற்பகல் 11 மணிக்கு துவரெலிக் கச்சேரியில் என்முன்பாக வெளிப்படுத்தத்தற்கு அக்காணியிலுள்ள உட்கரைகளினது தன்மையையும் அவ்வுட்கரைகளுக்காய்த் தாம் சாதிக்கும் உரித்துகளின் தொகையையும் விவரங்களையும் சொல்லும்படி இதனால் அவர்களிடத்திற் கேட்டுக்கொள்ளப்படுகின்றது.

துவரெலிக் கச்சேரி,
1916 ம் (நு) சூன்மீ 12 ந்தேதி.

எம். எம். வெடர்பேர்ன்,
உதவி அரசாட்சி ஏசண்டு.

[Batugedara, Ratnapura District.]

1876 ம் (நு)-த்து 3 ம் இலக்கச்சட்டத்தினது 7 ம் பிரிவின் பிரகாரம் பள்ளிமடு புகாரதவேலைக்கு என்னும் பகிரங்கதேவைக்கு வேண்டியதான பின்னர்ச்சொல்லப்படும் காணிகளை, அஃதாவது:—

பிரதமபடத்து இலக்கம் 15. குறிச்சி—நைவதுங்கோறனையிலிருக்கும் வத்துகெதரை.

துண்டு. காணியினது பெயர். விவரம். உரித்தாளியின் பெயர். விசாலம், ஏ. ஹ. ப.
71 கிளிமாலகப்போல .. சேனை .. கே. ஏ. டி. நிகிரிமுதியான்சயும் மறுபேரும் .. 0 0 8½
72 மாந்தைகேன .. சேனை .. கனகோதகோயில் .. 0 0 1½

எடுத்துக்கொள்வதற்கான எத்தனஞ்செய்யும்படி 1876 ம் (ஹு)-த்துக் காணி எடுத்துக்கொள்வதைப்பற்றிய சட்டத்தினது 6 ம் பிரிவின் ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் மந்திராலோசனைச் சபையினது ஆலோசனையுடன் தேசாதிபதியவர்கள் எனக்குக் கற்பனைசெய்திருப்பதனால், அக்காணிகளை ஆட்சிஒப்புக்கொள்ள அரசாட்சியார் எண்ணியிருக்கிறார் என்பதை 7 ம் பிரிவின்படி வேண்டிய பிரகாரம் நான் இதனைக்கொண்டு பிரசித்தமாய் விளம்பரஞ்செய்கிறேன்.

மேற்குறித்த காணிகளுக்கு உரித்துப்பேசுகின்ற சகலரும் தாமாக அல்லது அவரவருடைய காரியகாரர் மூலமாய் 1916 ம் (ஹு) ஆடிமாசம் 13 ன் தேதியிலன்று பின்னரம் 1 மணிக்கு இரத்தினபுரியில் என்முன்பாக வெளிப்பட்ட தத்தமக்கு அக்காணிகளிலுள்ள உடந்தைகளினது தன்மையையும் அவ்வுடந்தைகளுக்காய்த் தாம் சாதிக்கும் உரித்துகளின் தொகையையும் விவரங்களையும் சொல்லும்படி இதனால் அவர்களிடத்திற் கேட்டுக்கொள்ளப்படுகின்றது.

இரத்தினபுரிக் கச்சேரி,
1916 ம் (ஹு) ஆனிமீ 7 ன் உ.

பி. கொன்ஸ்தன் மயின்,
அரசாட்சி ஏசண்டி.

[Kattange, Ratnapura District.]

1876 ம் (ஹு)-த்து 3 ம் இலக்கச்சட்டத்தினது 7 ம் பிரிவின் பிரகாரம் ஒப்புகை புகைரதப்பாதை துறப்பதற்கு என்னும் பகிரங்கதேவைக்கு வேண்டியதான பின்னர்ச்சொல்லப்படும் காணியை, அஃதாவது:—

பிரதமபடத்து இலக்கம் 184. குறிச்சி—நெளதுங் கோழையிலிருக்கும் கறறங்க.
துண்டு. காணியினது பெயர். விவரம். உரித்தாளியின் பெயர். விசாலம், ஏ. ன். ப.
77 கப்புகேன .. காடு .. எல்லாவலமகாவல்தேனகுமரிகாமி .. 0 0 5.75

எடுத்துக்கொள்வதற்கான எத்தனஞ்செய்யும்படி 1876 ம் (ஹு)-த்துக் காணி எடுத்துக்கொள்வதைப்பற்றிய சட்டத்தினது 6 ம் பிரிவின் ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் மந்திராலோசனைச் சபையினது ஆலோசனையுடன் தேசாதிபதியவர்கள் எனக்குக் கற்பனைசெய்திருப்பதனால், அக்காணியை ஆட்சிஒப்புக்கொள்ள அரசாட்சியார் எண்ணியிருக்கிறார் என்பதை 7 ம் பிரிவின்படி வேண்டிய பிரகாரம் நான் இதனைக்கொண்டு பிரசித்தமாய் விளம்பரஞ்செய்கிறேன்.

மேற்குறித்த காணிக் கு உரித்துப்பேசுகின்ற சகலரும் தாமாக அல்லது அவரவருடைய காரியகாரர் மூலமாய் 1916 ம் (ஹு) ஆடிமாதம் 10 ன் தேதியிலன்று பின்னரம் 2 மணிக்கு இரத்தினபுரியில் என்முன்பாக வெளிப்பட்ட தத்தமக்கு அக்காணியிலுள்ள உடந்தைகளினது தன்மையையும் அவ்வுடந்தைகளுக்காய்த் தாம் சாதிக்கும் உரித்துகளின் தொகையையும் விவரங்களையும் சொல்லும்படி இதனால் அவர்களிடத்திற் கேட்டுக்கொள்ளப்படுகின்றது.

இரத்தினபுரிக் கச்சேரி,
1916 ம் (ஹு) ஆனிமீ 7 ன் உ.

பி. கொன்ஸ்தன் மயின்,
அரசாட்சி ஏசண்டி.

PRELIMINARY NOTICES, WASTE LAND SETTLEMENT.

உரிமைமெறும் பாழ்நிலத்தின் முன்னறிவித்தல்சீனக் குறித்த விளம்பரங்கள்.

[Kurunegala Notice No. 5,884.]

இதன்பின் சொல்லப்படும் காணியில் எவ்வித உடந்தையாயினும் தங்களுக்குண்டென உரித்துப்பேசுவார்கள் யாரு மிருந்தால், அவர்கள், 1916 ம் (ஹு) (ஜூன்) ஆனிமீ 16 ன் தேதியிலிருந்து மூன்று மாசத்துக்குள் 1897 ம், 1899 ம், 1900 ம், 1903 ம் ஆண்டுகளின் பாணிலச்சட்டங்களின் 28 ம் பிரிவின் பிரகாரம் ஏற்படுத்திய விசேஷ உத்தியோகத்தர் ஜே. எம். டேவிஸ்துரை அவர்களிடம் கொழும்பு கோட்டையிலிருக்கும் அவருடைய கந்தோரில் முகாமுகமாயேனும் எழுத்து மூலமாயேனும் தங்களுக்குண்டெனும் உரித்தை அல்லது உடந்தையைத் தெரிவியாவிடில், சொல்லிய விசேஷ உத்தியோகத்தர் சொல்லிய சட்டங்களால் தமக்கு உண்டாய அதிகாரத்தைக்கொண்டு உரித்துப்பேசப்படாததாகிய சொல்லிய காணியை முடிக்குரிய ஆதனமெனத் தமது கைச்சாத்திட்டு எழுத்து மூலமாய் வெளிப்படுத்துவார் என்பதை அறிந்துகொள்க.

சுட்டிய காணியின் விவரம். ஜே. எம். டேவிஸ்,
விசேஷ உத்தியோகத்தர்.

வடமேல் மாகாணம் குருநாக்கல் டிஸ்திரிக் கிரியாலு காற்பத்தைச்சேர்ந்த இகாலவிசிடிகேக் கோழையில் பன்னல என்னுங் கிராமத்திலுள்ள இத்துடனணைக்கப்படும் *படப்பிரதியில் விபரித்தபடியே, 6 பேட்ச விசாலமுடையதும் 69 ம் பிரதமபடத்தில் 360B ம் காணித்துண்டாய் காட்டப்பட்டதும், சாமானியமாய் மறக்கொறுவகேன (வாய்க்காலுக் கும் பெரிய தெருவுக்கும் சேமிக்கப்பட்ட நிலம்) என்னும் பெயரினால் அழைக்கப்பட்டு அல்லது அறியப்பட்டுவருவது மான காணி. இதற்கெல்லைகளாவன: வடக்கு-முடிக்குரிய வாய்க்கால் கட்டும் சேமிக்கப்பட்ட நிலமும்; கிழக்கும் தெற்கும்-முடிக்குரிய பார; மேற்கு-உடுவெலவிலிருக்கும் மறம்புகே கரேலிஸ் உரித்தாடும் மறக்கொறுவகேன.

* இங்கிலீசின் நான்காம் பாகம் 533 ம் பக்கத்தின் படத்தைப் பார்க்குக.

[Kurunegala S. O. 48—1916.]

[Kurunegala Notice No. 5,885.]

இதன்பின் சொல்லப்படும் காணியில் எவ்வித உடந்தையாயினும் தங்களுக்குண்டென உரித்துப்பேசுவார்கள் யாரு மிருந்தால், அவர்கள், 1916 ம் (ஹு) (ஜூன்) ஆனிமீ 16 ன் தேதி துவக்கம் மூன்று மாசத்திற்குள், 1897 ம், 1899 ம், 1900 ம், 1903 ம் ஆண்டுகளின் பாணிலச்சட்டங்களின் 28 ம் பிரிவின் பிரகாரம் ஏற்படுத்திய விசேஷ உத்தியோகத்தர் ஜே. எம். டேவிஸ்துரை அவர்களிடம் கொழும்பு கோட்டையிலிருக்கும் அவருடைய கந்தோரில் முகாமுகமாயேனும் எழுத்து மூலமாயேனும் தங்களுக்குண்டெனும் உரித்தை அல்லது உடந்தையைத் தெரிவியாவிடில், சொல்லிய விசேஷ உத்தியோகத்தர் சொல்லிய சட்டங்களால் தமக்கு உண்டாய அதிகாரத்தைக்கொண்டு உரித்துப்பேசப்படாததாகிய சொல்லிய காணியை முடிக்குரிய ஆதனமெனத் தமது கைச்சாத்திட்டு எழுத்து மூலமாய் வெளிப்படுத்துவார் என்பதை அறிந்துகொள்க.

சுட்டிய காணியின் விவரம். ஜே. எம். டேவிஸ்,
விசேஷ உத்தியோகத்தர்.

வடமேல் மாகாணம் குருநாக்கல் டிஸ்திரிக் கிரியாலு காற்பத்தைச்சேர்ந்த இகாலவிசிடிகேக் கோழையில் கொஸ் காபிற்றிய என்னுங் கிராமத்திலுள்ள இத்துடனணைக்கப்படும் *படப்பிரதியில் விபரித்தபடியே, 6 பேட்ச விசாலமுடைய தும் 1,795 ம் பிரதமபடத்தில் I 758C ம் காணித்துண்டாய்க் காட்டப்பட்டதும் சாமானியமாய் 'எல (வெட்டுவாய்க்கால்) என்னும் பெயரினால் அழைக்கப்பட்டு அல்லது அறியப்பட்டுவருவதுமான காணி. இதற்கெல்லைகளாவன: வடக்கு-பி. எம். டிங்கிரிமெனிக்கா உரித்தாடும் கொஸ்காதெரகாவலத்த; கிழக்கு-முடியால் வீற்கப்பட்ட இம்புல்காமுலகேன, வடுப்பொலவிலிருக்கும் பன்னக்க முதியான்செலாகே கெருத்தகாமி உரித்தாடும் இம்புல்காமுலவத்த; தெற்கு-வடுப்பொலக் கிராம எல்லை; மேற்கு-வடுப்பொலவிலிருக்கும் பன்னக்க முதியான்செலாகே கெருத்தகாமி உரித்தாடும் இம்புல்காமுல வத்த, முடியால் வீற்கப்பட்ட இம்புல்காமுலகேன.

* இங்கிலீசின் நான்காம் பாகம் 534 ம் பக்கத்தின் படத்தைப் பார்க்குக.

[Kurunegala S. O. 49—1916.]

[Kurunegala Notice No. 5,886.]

இதன்பின் சொல்லப்படும் காணியில் எவ்வித உடந்தையாயினும் தங்களுக்குண்டென உரித்துப்பேசுவோர்கள் யாருமிருந்தால், அவர்கள், 1916 ம் (ஹ) (ஜூன்) ஆனிமீ 16 ன் தேதி துவக்கம் மூன்று மாசத்திற்குள், 1897 ம், 1899 ம், 1900 ம், 1903 ம் ஆண்டுகளின் பாணிலச்சட்டங்களின் 28 ம் பிரிவின் பிரகாரம் ஏற்படுத்திய விசேஷ உத்தியோகத்தர் ஜே. எம். டேவிஸ்துரை அவர்களிடம் கொழும்பு கோட்டையிலிருக்கும் அவருடைய கந்தோரில் முகாமுகமாயேனும் எழுத்து மூலமாயேனும் தங்களுக்குண்டெனும் உரித்தை அல்லது உடந்தையைத் தெரிவியாவிடில், சொல்லிய விசேஷ உத்தியோகத்தர் சொல்லிய சட்டங்களால் தமக்கு உண்டான அதிகாரத்தைக்கொண்டு உரித்துப்பேசப்படாததாகிய சொல்லிய காணியை முடிக்குரிய ஆதனமெனத் தமது கைச்சாத்திட்டு எழுத்து மூலமாய் வெளிப்படுத்துவார் என்பதை அறிந்துகொள்க.

சட்டிய காணியின் விபரம்.

ஜே. எம். டேவிஸ், விசேஷ உத்தியோகத்தர்.

வடமேல் மாகாணம் குருநாக்கல் டிஸ்திரிக் கிரியாலை காற்பத்தைச்சேர்ந்த மகாகல்பொட என்கொடகோழையில் கிந்தவெவ என்னுங் கிராமத்திலுள்ள இத்துட னணைக்கப்படும் *படப்பிரதியில் விபரித்தபடியே, 17 பேட்ச விசால முடையதும் 2,034 ம் பிரதமபடத்தில் A 1050A1 ம் காணித்துண்டாய்க் காட்டப்பட்டதும், சாமானியமாய் நீர்ப்பாய்ச்சும் வாய்க்கால் என்னும் பெயரினால் அழைக்கப்பட்டு அல்லது அறியப்பட்டுவருவதுமான காணி. இதம் கெல்லைகளாவன: வடக்கு-முடியால் வீற்கப்பட்ட ககற்றகாமுலவத்த (296,245 ம் உரிமைப்படத்தில் காணும் காணி); கிழக்கு-முடியால் வீற்கப்பட்ட ககற்றகாமுலவத்த (296,245 ம் உரிமைப்படத்தில் காணும் காணி); முடிக்குரிய மெய்ப்பாலைக்குரிய நிலம் (2,034 ம் பிரதமபடத்தில் A 1050 $\frac{1}{2}$ ம் காணித்துண்டாய்க் காட்டப்பட்டதுமான காணி); தெற்கு-முடியால் வீற்கப்பட்ட ககற்றகாமுலவத்த (296,245 ம் உரிமைப்படத்தில் காணும் காணி); முடியால் வீற்கப்பட்ட கிந்தவெவவத்த; மேற்கு-முடியால் வீற்கப்பட்ட ககற்றகாமுலவத்த (296,245 ம் உரிமைப்படத்தில் காணும் காணி).

* இங்கிலீசின் நான்காம் பாகம் 534 ம் பக்கத்தின் படத்தைப் பார்க்குக.

[Kurunegala S. O. 50—1916.]

[Kurunegala Notice No. 5,887.]

இதன்பின் சொல்லப்படும் காணியில் எவ்வித உடந்தையாயினும் தங்களுக்குண்டென உரித்துப்பேசுவோர்கள் யாருமிருந்தால், அவர்கள், 1916 ம் (ஹ) (ஜூன்) ஆனிமீ 16 ன் தேதி துவக்கம் மூன்று மாசத்திற்குள் 1897 ம், 1899 ம், 1900 ம், 1903 ம் ஆண்டுகளின் பாணிலச்சட்டங்களின் 28 ம் பிரிவின் பிரகாரம் ஏற்படுத்திய விசேஷ உத்தியோகத்தர் ஜே. எம். டேவிஸ்துரை அவர்களிடம் கொழும்பு கோட்டையிலிருக்கும் அவருடைய கந்தோரில் முகாமுகமாயேனும் எழுத்து மூலமாயேனும் தங்களுக்குண்டெனும் உரித்தை அல்லது உடந்தையைத் தெரிவியாவிடில், சொல்லிய விசேஷ உத்தியோகத்தர் சொல்லிய சட்டங்களால் தமக்கு உண்டான அதிகாரத்தைக்கொண்டு உரித்துப்பேசப்படாததாகிய சொல்லிய காணியை முடிக்குரிய ஆதனமெனத் தமது கைச்சாத்திட்டு எழுத்து மூலமாய் வெளிப்படுத்துவார் என்பதை அறிந்து கொள்க.

சட்டிய காணியின் விபரம்.

ஜே. எம். டேவிஸ், விசேஷ உத்தியோகத்தர்.

வடமேல் மாகாணம் குருநாக்கல் டிஸ்திரிக் கட்டுகம்பொல காற்பத்தைச்சேர்ந்த கிரியாமக்கோழையில் பகாலகறம் பே என்னுங் கிராமத்திலுள்ள இத்துட னணைக்கப்படும் *படப்பிரதியில் விபரித்தபடியே, 1 ஹட் 18 பேட்ச விசால முடையதும் 1,410 ம் 15A ம் காணித்துண்டாய்க் காட்டப்பட்டதும் சாமானியமாய் தல்காமுலவத்த (ரேட்டுக்குச் சேமிக்கப்பட்ட நிலம்) என்னும் பெயரினால் அழைக்கப்பட்டு அல்லது அறியப்பட்டுவருவதுமான காணி. எல்லைகளாவன: வடக்கு-வென்சுவகையாவும் மறுபேரு முரித்தாடும் கும்புக்காடும்புற; கிழக்கு-கிரிந்திகமவிலிருந்து கொள்வத்தவுக்குப் போகும் ரேட்டு (இகாலகறம்பேக் கிராம எல்லை); தெற்கு-முடிக்குரிய துறாவிய அல்லது கறம்பேவத்த (ரேட்டுக்குச் சேமிக்கப்பட்ட நிலம்); மேற்கு-எம். ரோமானிய பேர்ணுண்டோ உரித்தாடும் தல்காமுலவத்த.

* இங்கிலீசின் நான்காம் பாகம் 535 ம் பக்கத்தின் படத்தைப் பார்க்குக.

[Kurunegala S. O. 51—1916.]

[Kurunegala Notice No. 5,888.]

இதன்பின் சொல்லப்படும் காணிகளுள் ஒன்றிலேனும் பலவிலேனும் எவ்வித உடந்தையாயினும் தங்களுக்குண்டென உரித்துப்பேசுவோர்கள் யாருமிருந்தால், அவர்கள், 1916 ம் (ஹ) (ஜூன்) ஆனிமீ 16 ன் தேதி துவக்கம் மூன்று மாசத்திற்குள், 1897 ம், 1899 ம், 1900 ம், 1903 ம் ஆண்டுகளின் பாணிலச்சட்டங்களின் 28 ம் பிரிவின் பிரகாரம் ஏற்படுத்திய விசேஷ உத்தியோகத்தர் ஜே. எம். டேவிஸ்துரை அவர்களிடம் கொழும்பு கோட்டையிலிருக்கும் அவருடைய கந்தோரில் முகாமுகமாயேனும் எழுத்து மூலமாயேனும் தங்களுக்குண்டெனும் உரித்தை அல்லது உடந்தையைத் தெரிவியாவிடில், சொல்லிய விசேஷ உத்தியோகத்தர் சொல்லிய சட்டங்களால் தமக்கு உண்டான அதிகாரத்தைக்கொண்டு சொல்லிய காணிகளை அல்லது அவைகளுள் உரித்துப்பேசப்படாதனவற்றை முடிக்குரிய ஆதனமெனத் தமது கைச்சாத்திட்டு எழுத்து மூலமாய் வெளிப்படுத்துவார் என்பதை அறிந்துகொள்க.

சட்டிய காணிகளின் விபரம்.

ஜே. எம். டேவிஸ், விசேஷ உத்தியோகத்தர்.

வடமேல் மாகாணம் குருநாக்கல் டிஸ்திரிக் கட்டுகம்பொல காற்பத்தைச்சேர்ந்த யற்றிக்கோழை தெற்கில் பூகல்ல என்னுங் கிராமத்திலுள்ள இத்துட னணைக்கப்படும் *படப்பிரதியில் விபரித்தபடியே, கீழ்க் குறிக்குங் காணித்துண்டுகள்:—

I.—பிரதம படம் 966.

காணித்துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. ஹ. ப.	காணித்துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. ஹ. ப.
2E ..	அம்பங்காமுலவத்த	.. 3 1 12	8 ..	அல்பங்குத்ததெனிய	.. 3 2 25
2F ..	கல்பங்குத்ததென	.. 6 0 27			
2G ..	அஸ்வெத்தமுகேன	.. 4 1 12			17 1 36

எல்லைகளாவன: வடக்கு-290,149 ம் உரிமைப்படத்தில் காணும் காணி, பாழ்நிலக் கட்டளைச்சட்டத்தின் பிரகாரம் முடிக்குரியதெனத் தீர்க்கப்பட்ட கல்பங்குத்ததெனிய; கிழக்கு-பாழ்நிலக் கட்டளைச்சட்டத்தின் பிரகாரம் முடிக்குரியதெனத் தீர்க்கப்பட்ட கல்பங்குத்ததெனிய, 287,679 ம் உரிமைப்படத்தில் காணும் காணி, எம். எம். திகிரி அப்பு நெயிடேயும் மறுபேரு முரித்தாடும் கெற்றகலகாமுலவத்த, எம். எம். டி. டி. மணமாலியும் இன்னொருவரு முரித்தாடும் கெற்றகலகாமுலவத்த; தெற்கு-310,640, 295,973, 297,546 ம் உரிமைப்படங்களில் காணும் காணிகள்; மேற்கு-முடிக்குரிய பூகல்ல எல், 287,678 ம் உரிமைப்படத்தில் காணும் காணி, எம். எம். டி. டி. மணமாலி உரித்தாடும் அஸ்வெத்தமுகும்புற, முடியால் உரித்தாடும் அம்புலவக்கமெகொல்லகேன அல்லது கொறகலந்தேகென்யாய, முடிக்குரிய பூகல்ல எல்.

* இங்கிலீசின் நான்காம் பாகம் 535—536 ம் பக்கங்களின் படங்களைப் பார்க்குக.

II.—பிரதம படம் 966.

காணித் துண்டு. காணியின் பெயர். விசாலம், ஏ. ஹ. ப.
 14A .. பன்சலவத்தகேன 3 2 23
 எல்லைகளாவன: வடக்கு-மெதகெற்றியக்கோறனை எல்லை; இழக்கு-பூக்கல்ல வீகாரையின் பராமரிப்புக்காரர் உரித்
 தாடும் பூக்கல்ல பன்சலவத்த, கிற்றலாவக் கிராம எல்லை; தெற்கு-287,691 ம் உரிமைப்படத்தில் காணும் காணி; மேற்கு-
 முடிக்குரிய ரேட்டி.

III.—பிரதம படம் 966.

காணித் துண்டு. காணியின் பெயர். விசாலம், ஏ. ஹ. ப.
 28C .. கந்தவட்டகந்தகேன 1 1 10
 எல்லைகளாவன: வடக்கு-297,548 ம் உரிமைப்படத்தில் காணும் காணி; இழக்கு-297,548, 290,148 ம் உரிமைப்ப
 டங்களில் காணும் காணி; தெற்கும் மேற்கும்-297,548 ம் உரிமைப்படத்தில் காணும் காணி.

[Kurunegala S. O. 52—1916.]

[Kurunegala Notice No. 5,889.]

இதன்பின் சொல்லப்படும் காணிகளுள் ஒன்றிலேனும் பலவிலேனும் எவ்வித உடந்தையாலும் தங்களுக்குண்
 டென உரித்துப்பேசுவோர்கள் யாரும்ருந்தால், அவர்கள் 1916 ம் (ஆடு) (ஜூன்) ஆனிமீ 16 ந் தேதி அங்கம்
 மூன்று மாசத்திற்குள் 1897 ம், 1899 ம், 1900 ம், 1903 ம் ஆண்டுகளின் பாணிலச்சட்டங்களின் 28 ம் பிரிவின் பிரகாரம்
 ஏற்படுத்திய விசேஷ உத்தியோகத்தர் ஜே. எம். டேவிஸ்துரை அவர்களிடம் கொழும்புக் கோட்டையிலிருக்கும் அவரு
 டைய கந்தோரில் முகாமுகமாயேனும் எழுத்து மூலமாயேனும் தங்களுக்குண்டெனும் உரித்தை அல்லது உடந்தையைத்
 தெரிவியாவிடில், சொல்லிய விசேஷ உத்தியோகத்தர் சொல்லிய சட்டங்களால் தமக்கு உண்டாய அதிகாரத்தைக்கொண்டு
 சொல்லிய காணிகளை அல்லது அவைகளுள் உரித்துப்பேசப்படாதனவற்றை முடிக்குரிய ஆதனமெனத் தமது கைச்சாத
 திட்டு எழுத்து மூலமாய் வெளிப்படுத்துவார் என்பதை அறிந்துகொள்க.

ஜே. எம். டேவிஸ்,
 விசேஷ உத்தியோகத்தர்.

சட்டிய காணிகளின் விபரம்.

வடமேல் மாகாணம் குருநாகல் டிஸ்திரிக் கிரியால காற்பத்தைச்சேர்ந்த மகாகல்பொட எகெரட கோறனையில்
 சிறுதுன்ன என்னுங் கிராமத்திலுள்ள இத்துடனணைக்கப்படும் *படப்பிரதிகளில் விபரித்தபடியே, கீழ்க்குறிக்குங் காணித்
 துண்டுகள்:—

I.—பிரதம படம் 1,949.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. ஹ. ப.	காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. ஹ. ப.
A 945A	பாற (ரேட்டி)	0 0 18	P 949B	பாற (ரேட்டி) காற்பாதையம்)	0 0 13
W 945A	ஷை	0 0 3	T 950H	ஷை	0 0 1
X 945A	ஷை	0 0 4			
Y 945A	ஷை (ரேட்டி) காற்பாதையம்)	0 0 4			
G 949A	ஷை	0 0 12			0 1 15

எல்லைகளாவன: வடக்கு-முடியால் உரித்தாடும் ரேட்டி; இழக்கு-கிரியா அப்புறையிடேயும் மறுபேரு முரித்தாடும்
 கிற்றயலாகேவத்த, மெனிகடுவையிடலாகே டிங்கிரி அப்புறையிடே உரித்தாடும் முறுத்தகொல்லில்லாவ, பனடுவையிடலாகே
 முறுத்தகொல்லில்லாவ, கிற்றிகாமி முதியான்செலாகே டிங்கிரி அம்மா உரித்தாடும் முறுத்த
 கொல்லில்லாவ, ஏச். எம். கிரிபண்டா உரித்தாடும் முறுத்தகொல்லில்லாவ, முடியால் உரித்தாடும் கோங்கொல்லவத்த,
 எம். டிங்கிரிபண்டா உரித்தாடும் விந்தவலில்லாவ, முடியால் உரித்தாடும் ரேட்டி (S 949A ம் காணித்துண்டு); தெற்கு-
 ஏ. உக்கு கண்டி உரித்தாடும் தலுபொத்த; மேற்கு-கிரியாமிலாகே உக்குபண்டா உரித்தாடும் தலுபொத்தபில்லாவ, முடி
 யால் உரித்தாடும் கோங்கொல்லவத்த, ஏச். எம். கிரிபண்டா உரித்தாடும் முறுத்தகொல்லில்லாவ, ஏச். எம். டிங்கிரி அம்
 மா உரித்தாடும் முறுத்தகொல்லில்லாவ, பி. எம். முறுத்தகொல்லில்லாவ, பி. எம். முறுத்தகொல்லில்லாவ, மெனிகடுவையிட
 லாகே டிங்கிரி அப்புறையிடே உரித்தாடும் முறுத்தகொல்லில்லாவ, ஜி. திங்கிரி அப்புறையிடேயும் மறுபேரு முரித்தாடும் கிற்ற
 யலாகேவத்த.

II.—பிரதம படம் 1,949.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. ஹ. ப.	காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. ஹ. ப.
Z 948A	வெலிஎல (நீர்ப்பாய்ச்சும் வாய்க்கால்)	0 0 2	P 949C	வெலிஎல (நீர்ப்பாய்ச்சும் வாய்க்கால்)	0 0 9
D 950A	ஷை	0 0 9	R 949A	ஷை	0 0 4
L 949A	ஷை	0 0 3			
M 949A	ஷை	0 0 2			
O 949A	ஷை	0 0 10			0 0 39

எல்லைகளாவன: வடக்கு-ஏச். உக்குபண்டா உரித்தாடும் பிங்காமியெதராளகேவத்த, முடியால் வீற்கப்பட்ட பங்
 வலகல, முடியால் வீற்கப்பட்ட புலுகாமுலவத்த, உக்குபண்டலாகே முறுத்தகொல்லில்லாவும் மறுபேரு முரித்தாடும் புலுகாமு
 லவத்த, பி. கிரிபையா உரித்தாடும் கபுரலகேவத்த, டூடகேனையாலும் மறுபேரு முரித்தாடும் கலகாவகெதரவத்த, முடி
 யால் உரித்தாடும் தமுனுகாமுலகேன, இம்மய முதியான்செலாகே ஓளசதகாமியும் மறுபேரு முரித்தாடும் கோங்கொல்ல
 வத்த, முடியால் உரித்தாடும் ரேட்டி, ஏச். டிங்கிரிபண்டா உரித்தாடும் வெதவெலில்லாவ, எல; இழக்கு-முடியால் உரித்
 தாடும் வாய்க்காலும் கட்டும் (2 203 ம் பிரதம படத்தில் E 1100 ம் காணித்துண்டு), எல; தெற்கு-முடியால் உரித்தாடும்
 வெதவெலில்லாவ (1,949 ம் பிரதம படத்தில் R 949 ம் காணித்துண்டு), முடியால் உரித்தாடும் ரேட்டி, இம்மயமுதி
 யான்செலாகே ஓளசதகாமியும் மறுபேரு முரித்தாடும் கோங்கொல்லவத்த, கிற்றிகாமி முதியான்செலாகே கலுபண்டா
 வும் இன்னொருவரு முரித்தாடும் மகுல்வெலில்லாவ, முடியால் உரித்தாடும் தமுனுகாமுலகேன, வறவல வீகாரை உரித்
 தாடும் பின்வத்த, முடியால் வீற்கப்பட்ட மகுல்வெலிபுரண, முடியால் வீற்கப்பட்ட புலுகாமுலவத்த, முடியால் வீற்கப்
 பட்ட பங்வுகல; மேற்கு-முடியால் உரித்தாடும் பாற.

III.—பிரதம படம் 1,949.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. ஹ. ப.
R 943B	வலிஎல (நீர்ப்பாய்ச்சும் வாய்க்கால்)	0 0 31
G 947B	வலிஎல (நீர்ப்பாய்ச்சும் வாய்க்கால்)	0 0 4

* இங்கிலீசின் நான்காம் பாகம் 537—540 ம் பக்கங்களின் படங்களைப் பார்க்க. 0 0 35

எல்லைகளாவன: வடக்கு-வறுவெல விகாரை உரித்தாடும் கொடமகாவெலபிற்றிய, முடியால் உரித்தாடும் மகாவெலபிற்றியகொற்றுவ, ஆராச்சிலாகே டிங்கிரி பண்டாவும் மறுபேரு முரித்தாடும் வத்தஅந்தரமகாவெலபிற்றிய, முடியால் உரித்தாடும் மகாவெலபிற்றியகொற்றுவ, முடியால் உரித்தாடும் வெவெல; கிழக்கு-முடியால் உரித்தாடும் எல; தெற்கு-முடியால் உரித்தாடும் மகாவெலபிற்றியகொற்றுவ, முடியால் உரித்தாடும் மகாவெலபிற்றியபில்லாவ; மேற்கு-ஆராச்சிலாகே ஒளசதகாமி உரித்தாடும் கொடவெலமகாபிற்றிய.

IV.—பிரதம படம் 1,949.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. மு. ப.	காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. மு. ப.
N 944B1 ..	வலிஎல (நீர்ப்பாய்ச்சும் வாய்க்கால்)	.. 0 0 1	N 944F ..	வலிஎல (நீர்ப்பாய்ச்சும் வாய்க்கால்)	.. 0 0 2
N 944D2 ..	வலிஎல (ஷே)	.. 0 0 2			
I 946B ..	ஷே (ஷே)	.. 0 0 3			
J 946B ..	ஷே (ஷே)	.. 0 0 3			
					0 0 11

எல்லைகளாவன: வடக்கு-டி. எம். டிங்கிரி அப்புக்காமி உரித்தாடும் இகாலமதம்மலகலபில்லாவ, இராமிகளுக்குரிய முறுத்தகொல்லகும்புற (N 9448), முடியால் விற்கப்பட்ட முறுத்தகொல்லபில்லாவ; கிழக்கு-இந்திராமி முதியான்செலாகே டிங்கிரி அம்மா உரித்தாடும் முறுத்தகொல்லபுராண, மனிக்நெயிடலாகே டிங்கிரி அப்பு நெயிடே உரித்தாடும் முறுத்தகொல்லபுராண; தெற்கு-முடியால் உரித்தாடும் நீர்ப்பாய்ச்சும் வாய்க்கால்; மேற்கு-மனிக்நெயிடலாகே டிங்கிரி அப்புநெயிடே உரித்தாடும் முறுத்தகொல்லபுராண, இந்திராமி முதியான்செலாகே டிங்கிரி அம்மா உரித்தாடும் முறுத்தகொல்லபுராண, முடியால் விற்கப்பட்ட முறுத்தகொல்லபில்லாவ, இராமிகளுக்குரிய முறுத்தகொல்லகும்புற, டி. எம். டிங்கிரி அப்புக்காமி உரித்தாடும் இகாலமதம்மலகலபில்லாவ, நம்மெனிக்க உரித்தாடும் இகாலமதம்மலகல.

V.—பிரதம படம் 1,949.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. மு. ப.
T 945A ..	பாற (கால்பாறை)	.. 0 0 3
V 945A ..	ஷே	.. 0 0 3
X 945B ..	ஷே	.. 0 0 2
		0 0 8

எல்லைகளாவன: வடக்கு-கலுபண்டாவும் மறுபேரு முரித்தாடும் கிரிபமுறைலாகேவத்த, முடியால் விற்கப்பட்ட கோங்காமுலகல, பி. என். எம். நெயிடே உரித்தாடும் முறுத்தகொல்லபில்லாவ; கிழக்கு-முடியால் உரித்தாடும் ரேட்டு; தெற்கு-டிங்கிரி அம்மா உரித்தாடும் முறுத்தகொல்லபில்லாவ, இராமிகளுக்குரிய கதுகாமுலகல, கிரிபண்டா உரித்தாடும் பெலபொல்வத்த, கலுபண்டா உருத்தாடும் கிரிபமுறைலாகேவத்த; மேற்கு-முடிக்குரிய ரேட்டு.

VI.—பிரதம படம் 1,949.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. மு. ப.
Q 945A ..	பாற (கால்பாறை)	.. 0 0 4
U 945A ..	ஷே	.. 0 0 2
Y 944A ..	ஷே	.. 0 0 4
		0 0 10

எல்லைகளாவன: வடக்கு-முடியால் விற்கப்பட்ட மினேரிவத்த; கிழக்கு-முடியால் உரித்தாடும் பாற, முடியால் விற்கப்பட்ட மினேரிவத்த, என்னென்னக்கோன் முதியான்செலாகே டிங்கிரி அப்புக்காமி உரித்தாடும் இயலகெதரவத்த, எச். எம். டிங்கிரிபண்டாவும் மறுபேரு முரித்தாடும் இகாலகெதரவத்த; தெற்கு-முடிக்குரிய பாற, ஐ. எம். ஒளசதகாமிமறுபேரு முரித்தாடும் கெகெல்வத்த; மேற்கு-புஞ்சிமன விதானகே கலுபண்டாவும் மறுபேரு முரித்தாடும் ஆராச்சிலாகேவத்த, புஞ்சிமனகே பண்டா விதானையும் மறுபேரு முரித்தாடும் திமிமெனிக்ககேவத்த.

VII.—பிரதம படம் 1,949.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. மு. ப.
H 944A ..	பாற (ரேட்டு)	.. 0 0 31
I 944A ..	பாற (ரேட்டும் கால்பாறையும்)	.. 0 0 12
		0 1 3

எல்லைகளாவன: வடக்கு-வெத்தெனியக் இராம எல்லை, முடியால் விற்கப்பட்ட சிறுதுன்னபில்லாவ, முடியால் விற்கப்பட்ட சிறுதுன்னபில்லாவ (310,812 ம் உரிமைப்படத்திற் காணும் காணி), முடியால் உரித்தாடும் மதம்மலகொல்லபில்லாவ; கிழக்கு-முடிக்குரிய பாற; தெற்கு-முடியால் உரித்தாடும் மதம்மலகொல்லபில்லாவ, பாற, முடியால் உரித்தாடும் மதம்மலகொல்லபில்லாவ, முடியால் விற்கப்பட்ட சிறுதுன்னபில்லாவ (310,812 ம் உரிமைப்படத்தில் காணும் காணி); மேற்கு-முடியால் விற்கப்பட்ட சிறுதுன்னபில்லாவ (310,812 ம் உரிமைப்படத்தில் காணும் காணி), கிரிபண்டாவும் மறுபேரு முரித்தாடும் சிறுதுன்னவெல.

VIII.—பிரதம படம் 1,949.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. மு. ப.
G 946A ..	வலிஎல (நீர்ப்பாய்ச்சும் வாய்க்கால்)	.. 0 0 3
H 946½A ..	ஷே	.. 0 0 3
H 949A ..	ஷே	.. 0 0 7
		0 0 13

எல்லைகளாவன: வடக்கு-முடியால் உரித்தாடும் நீர்ப்பாய்ச்சும் வாய்க்கால்; கிழக்கு-இராமத்தார்க்குரிய அஸ்வெத்தமுபுராண (1,949 ம் பிரதமபடத்தில் H 946½ ம் காணித்துண்டு), வி. கங்கானமலாகே பொடி நோனா உரித்தாடும் தல்காமுலவத்த, முடியால் உரித்தாடும் வாய்க்காலும் குளக்கட்டும் (2,203 ம் பிரதமபடத்தில் E 1100 ம் காணித்துண்டு); தெற்கு-முடியால் உரித்தாடும் நீர்ப்பாய்ச்சும் வாய்க்கால்; மேற்கு-குனுப்பொல ஒளசதகாமி உரித்தாடும் வெதவெல, வி. கங்கானமலாகே பொடி நோனா உரித்தாடும் தல்காமுலவத்த, குனுப்பொல ஒளசதகாமி உரித்தாடும் வெதவெல, உக்குபண்டலாகே கிரிபண்டாவும் மறுபேரு முரித்தாடும் வெதவெல (1,949 ம் பிரதமபடத்தில் F 946½-ம் காணித்துண்டு).

IX.—பிரதம படம் 1,949.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	வீசாலம், ஏ. ஞா. ப.	காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	வீசாலம், ஏ. ஞா. ப.
H 945A ..	வலிஎல(நீர்ப்பாய்ச்சும்வாய்க்கால்)	0 0 4	P 948A ..	வலிஎல 0 0 3
I 945A ..	வலிஎல 0 0 3	R 948A ..	வலிஎல 0 0 4
J 945A ..	வலிஎல(நீர்ப்பாய்ச்சும்வாய்க்கால்)	0 0 4			
O 948A ..	வலிஎல 0 0 10			0 0 28

எல்லைகளாவன: வடக்கு-முடியால் வீழ்கப்பட்ட அஸ்வெத்தமபில்லாவ, டிங்கிரி அப்புகாமிலாகே புஞ்சிபண்டா வும் மறுபேரு முரித்தாடும் அஸ்வெத்தம, உக்குபண்டலாகே முத்துமெனிக்காவும் மறுபேரு முரித்தாடும் வெவ, கிற்றி காமி முதியான்செலாகே முத்துமெனிக்காவும் மறுபேரு முரித்தாடும் வெவபுராண, ஐ. எம். முத்துமெனிக்காவும் மறுபேரு முரித்தாடும் குறுவனுகே தலுபொத்தபில்லாவ, முடியால் வீழ்கப்பட்ட கருஸ்வெற்றியபில்லாவ (311,349 ம் உரிமைப்படத்தில் காணும் காணி), இமயமுதியான்செலாகே ஓளசதகாமியும் கலுபண்டாவு முரித்தாடும் கருஸ்வெற்றிய கும்புற, ஐ. எம். முத்துமெனிக்கே உரித்தாடும் கருஸ்வெற்றியகும்புற, மேற்படியாரும் மறுபேரு முரித்தாடும் கருஸ்வெற்றியகும்புற; கிழக்கு-முடியால் உரித்தாடும் பாற; தெற்கு-முடியால் வீழ்கப்பட்ட பர்வலகல (310,811 ம் உரிமைப்படத்தில் காணும் காணி), கௌளுராவும் மறுபேரு முரித்தாடும் பர்வல, புஞ்சிமள ஆராச்சிலாகே கிரிபண்டா உரித்தாடும், கருஸ்வெற்றிய, ஆராச்சிலாகே முத்துமெனிக்கே உரித்தாடும் கருஸ்வெற்றிய, ஐ. எம். ஓளசகாமியும் கலுபண்டாவு முரித்தாடும் கருஸ்வெற்றியகும்புற, புஞ்சிமளகே பண்டா விதானே உரித்தாடும் குறுவனுகே தலுபொத்த, ஐ. எம். முத்துமெனிக்காவும் மறுபேரு முரித்தாடும் குறுவனுகே தலுபொத்தபில்லாவ, கிற்றிகாமி முதியான்செலாகே முத்துமெனிக்காவும் மறுபேரு முரித்தாடும் வெவபுராண, முடியால் வீழ்கப்பட்ட அஸ்வெத்தமபில்லாவ; மேற்கு-கிரிபண்டலாகே அப்புகாமியும் மறுபேரு முரித்தாடும் அஸ்வெத்தமபுராண.

[Kurunegala S. O. 53—1916.]

[Puttalam Notice No. 5,890.]

இதன்பின் சொல்லப்படும் காணிகளுள் ஒன்றிலேனும் பலவிலேனும் எவ்வித உடந்தையினும் தங்களுக்குண்டென உரித்துப்பேசுவோர்கள் யாருமிருந்தால், அவர்கள் 1916 ம் (ஐ) (ஜூன்) ஆனிமீ 16 ந் தேதி துவக்கம் மூன்று மாசத்திற்குள் 1897 ம், 1899 ம், 1900 ம், 1903 ம் ஆண்டுகளின் பாணிஸ்சட்டங்களின் 28 ம் பிரிவின் பிரகாரம் ஏற்படுத்திய விசேஷ உத்தியோகத்தர் எச். ஓ. பொக்ஸ்தரை அவர்களிடம் கொழும்பு கோட்டையிலிருக்கும் அவருடைய கந்தோரில் முகாமுகமாயேனும் எழுத்து மூலமாயேனும் தங்களுக்குண்டெனும் உரித்தை அல்லது உடந்தையைத் தெரிவிப்பாவிடில், சொல்லிய விசேஷ உத்தியோகத்தர் சொல்லிய சட்டங்களால் தமக்கு உண்டாய அதிகாரத்தைக்கொண்டு சொல்லிய காணிகளை அல்லது அவைகளுள் உரித்துப்பேசப்படாதனவற்றை முடிக்குரிய ஆதீனமெனத் தமது கைச்சாத்திட்டு எழுத்து மூலமாய் வெளிப்படுத்துவார் என்பதை அறிந்துகொள்க.

எச். ஓ. பொக்ஸ், விசேஷ உத்தியோகத்தர்.
சுட்டிய காணிகளின் விபரம்.

வடமேல் மாகாணம் சலாப டிஸ்திரிக் பிற்றிக்கால் கோமனை தெற்கைச்சேர்ந்த யாகம்பத்துவாலில் கறவிறற அகாறே என்னுங் கிராமத்தினுள்ள இத்துடனணைக்கப்படும் *படப்பிரதிகளில் விபரித்தபடியே, கீழ்க்குறிக்குங் காணித்துண்டுகள்:—

I.—பிரதம படம் 2,753.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	வீசாலம், ஏ. ஞா. ப.
12519 ..	அலுத்தவெவ 1 0 10

எல்லைகளாவன: வடக்கு-1,203 ம் பிரதமபடத்தில் 6,441½ ம் காணித்துண்டாய்க் காட்டப்பட்டதும் கிராமத்தார்க்குரியதுமான இகாலகறவிறற அகாறேகேயாய; கிழக்கும் தெற்கும்-பாழிலில் கட்டளைச்சட்டத்தின் பிரகாரம் முடிக்குரியதெனத் தீர்க்கப்பட்டதும் 1,203 ம் பிரதமபடத்தில் 6,441 ம் காணித்துண்டாய்க் காட்டப்பட்டதுமான இகாலகறவிறற அகாறேகேயாய; மேற்கு-(2,753 ம் பிரதமபடத்தில் காணும் 12,520 ம் காணித்துண்டு), 249,772 ம் உரிமைப்பட்டத்தில் காணும் காணி.

II.—பிரதம படம் 2,753.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	வீசாலம், ஏ. ஞா. ப.
12536 ..	ககற்றகாவத்த (ரோட்டுக்குச் சேமிக்கப்பட்ட நிலம்)	.. 0 1 34

எல்லைகளாவன: வடக்கு-பெறமதியின் அரைவாசி வீலைக்குக் கொடுக்கப்பட்ட ககற்றகாவத்த; கிழக்கு-பாழிலில் கட்டளைச்சட்டத்தின் பிரகாரம் முடிக்குரியதெனத் தீர்க்கப்பட்ட படிமந்தாவழகலான (ரோட்டுக்குச் சேமிக்கப்பட்ட நிலம்); தெற்கு-முனிச்சுவரம் பத்து எல்லை, (தம்பகல்லக கிராம எல்லை); மேற்கு-பாழிலில் கட்டளைச்சட்டத்தின் பிரகாரம் முடிக்குரியதெனத் தீர்க்கப்பட்ட ககற்றகாவத்தகே (ரோட்டுக்குச் சேமிக்கப்பட்ட நிலம்).

*இங்கிலீசின் நான்காம் பாகம் 541 ம் பக்கத்தின் படங்களைப் பார்க்கு.

[Puttalam S. O. 1—1916.]

[Tenders for the purchase of Ferry Toll Rents, Pannaiturai, Araliturai, &c., Jaffna District.]

இத்தாலிவிப்பது வடமாகாண ஏசண்டர் அல்தை உதவி ஏசண்டரால் யாழ்ப்பாணக் கச்சேரியில் பிள்ளை ரொம்பப்பிடுத் தறை ஆயக்குந்தகை 1916 ம் 10 ஆகஸ்டுமீ 1 ந் திகதி தொடக்கமாகப் பன்னூன் டி நாத்தகை விஸ்து வர்க்குவந்தகாண முத்திரையிடப்பட்ட துப்பாந்தகைகள் விப்பதற்காக 1916 ம் ஆண்டு யூலாய் (ஆடி) மீ 15 த் திகதி, சந்திரமே மந்திராயன் 12 மணியளவில் ஏற்படும்:—

1. பண்ணைத்தறை.
2. அராலித்தறை.
3. காலத்திவு.
4. மக்குர்.

மேற்சொல்லிய ஒவ்வொரு குந்தகைக்கும் வெவ்வேறு கேள்விப்பத்திரக் அனுப்பப்படவேண்டும்.

பத்திரங்கள் கேள்விக்காரால் கேரே கொடுபடவேண்டும். தபால் வழியாய் அனுப்பப்படுபவைக் குந்தித கேரே தேதியின்பின் கிடைப்பவையுக் கவனிக்கப்படா.

ஒப்புக்கொள்வப்படுங் கேள்விக்காரக் கேள்வித் தொகையில் பத்திரொன்று காசாய் உடனே கட்டவேண்டும். உத்தம தேராதியுயர்சாரல் கேள்வி ஏற்பட்டால் கேள்விக்காரன் தனக்கு அதைப்பற்றிய அறிவித்தல் கிடைத்த 30 நாட்களுள் அரைவாசித் தொகைக்கு அனுமதிபெற்ற

ஆதனப்பினையேனும் காசாய்க் கேள்வித் தொகையில் முன்றிலொரு பக்கு பினையேனும் கட்டவேண்டும்.

முடிக்குரிய தாணி பினையாய்க் கொடுபடும் உதறி முறவியவைகளைப் பரிசேரிப்பதற்கும் ஒப்புத்த உதறி போடுவதற்கும் உரியசெலவும் ஆதனக்களையிலைமதித்தல் முறவியவைகளை வரும் செலவும் பினே உதறிக்கு ஒட்டவேண்டிய முத்திரைச் செலவும் கேள்விக்காரன் கட்டவேண்டும்.

பினையாய்க் கொடுபடும் உதறிகளிலுள்ள ஆதனக்கள் 10 முறவியவைகட்டு குட்டபடவில்லையென்ற கேள்விக்காரன் தன் செலவில் நிலப்பதிவுக் தேரிலிருந்து ஒர் பத்திரம் பெற்றக்கொடுக்கவேண்டும்.

யாழ்ப்பாண ஏசண்டரிடம் அல்தை கண்டு உதவி ஏசண்டரிடம் தேர்வையாலும் மேலதிகமான விபரங்கள் பெற்றக்கொள்வாரம்.

போதிய கேள்விகள் கேட்கப்படாத குந்தகைகள் கேள்விப்பத்திரங்கள் திறந்த பரிசேரிக்கப்பட்டவுடன் அன்றையத்தினம் பரிசேரித் ஏதத்தில் வீழ்கப்படும்.

எஸ். ஏச். வாடியர், கவுண்டெத் ஏசண்டர்க்காக.

யாழ்ப்பாணக் கச்சேரி, 1916 ம் 10 ஜூன் (ஆனி)மீ 9 ந் உ.

[Supreme Court Criminal Sessions at Colombo.]

இலங்கைத்தீவீர் சங்கைபோந்த சுப்பிரீங் கோட்டாரது கட்டளையின்படி நாம் பிரசுரித்தப்படுதலுவதாவது: கொழும்பு நியாயஸ்தலத்திலே மேற்சொல்லிய சுப்பிரீங் கோட்டாரால் மேற்கு டிஸ்திரிக்டைச்சேர்ந்த கிறிமினெல் வழக்கு விசாரணை, 1916 ம் ஆண்டு ஆடிமாதம் 10 ன் திகதியாகிய திங்கட்கிழமை காலமே 11 மணி தொடங்கி அன்றும் அதற்கடுத்த நாட்களிலும் நடத்தப்படும்.

ஆதலால் அவ்விசாரணையிற் காரியகருமமுள்ளவர்களெல்லோரும் சொல்லப்பட்ட நேரத்திலே சொல்லப்பட்ட நேரத்திலே சொல்லப்பட்ட இடத்திலே வெளிப்பட்டு அவ்விடத்தினின்றும் உத்தரவின்றி நீங்காதிருக்கக்கடவர்கள்.

இங்ஙனம்,
டபிள்யு. டி. விவேரா,
மேல் மாகாண பிஸ்காலுக்காக.

கொழும்பு பிஸ்கால் கந்தோர்,
1916 ம் (நடு) ஆனிமீ 10 ன் உ.

[Supreme Court Criminal Sessions at Jaffna.]

இலங்கைத்தீவீர் சங்கைபோந்த சுப்பிரீங் கோட்டாரது கட்டளையின்படி நாம் பிரசுரித்தப்படுதலுவதாவது: யாழ்ப்பாணம் டிஸ்திரிக்ட்கோட் நியாயஸ்தலத்திலே மேற்சொல்லிய சுப்பிரீங் கோட்டாரால் யாழ்ப்பாண டிஸ்திரிக்டைச்சேர்ந்த கிறிமினெல் வழக்குவிசாரணை, 1916 ம் ஆண்டு ஆடிமாதம் 10 ன் திகதியாகிய திங்கட்கிழமை காலமே 10 மணி தொடங்கி அன்றும் அதற்கடுத்த நாட்களிலும் நடத்தப்படும்.

ஆதலால் அவ்விசாரணையிற் காரியகருமமுள்ளவர்களெல்லோரும் சொல்லப்பட்ட நேரத்திலே சொல்லப்பட்ட நேரத்திலே சொல்லப்பட்ட இடத்திலே வெளிப்பட்டு அவ்விடத்தினின்றும் உத்தரவின்றி நீங்காதிருக்கக்கடவர்கள்.

இங்ஙனம்,
அ. அரியகுட்டி,
பிஸ்காலுக்காக.

பிஸ்கால் கந்தோர்,
1916 ம் (நடு) ஆனிமீ 12 ன் உ.

[Supreme Court Criminal Sessions for Ratnapura at Colombo.]

இலங்கைத்தீவீர் சங்கைபோந்த சுப்பிரீங்கோட்டாரது கட்டளையின்படி நாம் பிரசுரித்தப்படுதலுவதாவது: கொழும்பு நியாயஸ்தலத்திலே மேற்சொல்லிய சுப்பிரீங் கோட்டாரால் மெட்டினபுரி டிஸ்திரிக்டைச்சேர்ந்த கிறிமினெல் வழக்குவிசாரணை, 1916 ம் ஆண்டு ஆடிமாதம் 10 ன் திகதியாகிய திங்கட்கிழமை காலமே 11 மணி தொடங்கி அன்றும் அதற்கடுத்த நாட்களிலும் நடத்தப்படும்.

ஆதலால் அவ்விசாரணையிற் காரியகருமமுள்ளவர்களெல்லோரும் நேரத்திலே சொல்லப்பட்ட இடத்திலே வெளிப்பட்டு அவ்விடத்தினின்றும் உத்தரவின்றி நீங்காதிருக்கக்கடவர்கள்.

இங்ஙனம்,
பி. கொன்ஸ்டன்டயின்,
பிஸ்கால்.

மெட்டினபுரி பிஸ்கால் கந்தோர்,
1916 ம் (நடு) ஆனிமீ 12 ன் உ.